

Каранетян Грета Тиграновна

Магистрант

1 курс, экономический факультет

*ФГБОУ ВО «Южно-Российский институт управления - филиал
Российской академии народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»*

Россия, г. Ростов-на-Дону

Ключникова Элина Дмитриевна

Магистрант

1 курс, юридический факультет

*ФГБОУ ВО «Южно-Российский институт управления - филиал
Российской академии народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»*

Россия, г. Ростов-на-Дону

АНАЛИЗ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ РОССИИ В СОВРЕМЕННЫХ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕАЛИЯХ

Аннотация. В данной статье рассмотрена динамика основных макроэкономических показателей Российской Федерации за последние 3 года. Анализируется характер подобных изменений, а также выделены механизмы государственного регулирования ВЭД в сложившейся на мировой арене ситуации.

Abstract. This paper examines the dynamics of the main macroeconomic indicators of the Russian Federation over the past 3 years. The nature of such changes is analyzed, and the mechanisms of state regulation of foreign economic activity in the current situation in the world are highlighted.

Ключевые слова: внешнеэкономическая деятельность, макроэкономические показатели, государственное регулирование ВЭД, санкции,

Key words: foreign economic activity, macroeconomic indicators, state regulation of foreign economic activity, sanctions, economy.

Рассматривая внешнеэкономическую деятельность, безусловно, важнейшим представляется анализ внешнеторгового оборота страны, т.е. экспорт и импорт товаров в их стоимостном выражении.

Так, согласно данным Росстата и Официального сайта Министерства экономического развития Российской Федерации, мы видим, что 2020 год характеризуется отрицательной динамикой. Так, товарооборот относительно 2019 года понизился на 15%, в том числе импорт на 20,6%, экспорт на 5, 2%. В 2020 году стоимость мирового товарного экспорта снизилась на 7,5%. Еще более резко упала международная торговля услугами: в мире она составляет 19,9%, а в России-24,3%. Цена и физический объем снижены. Наибольшее снижение произошло в первой части года, а во второй ситуация несколько стабилизировалась.

В 2020 году произошло сокращение географической структуры экспорта по большинству направлений, в том числе в страны Европейского союза (ЕС) и Содружества Независимых государств (СНГ). В то же время увеличилась доля азиатских стран. ЕС по-прежнему является основным партнером Российской Федерации с долей коммерческих продаж 33,8%. В некоторых периодах с рекордной долей от 39,0% до 46,7%. Следует отметить, что впервые в 2020 году доля стран-членов Европейского Союза и Азиатско-Тихоокеанского форума экономического сотрудничества (Асиа) в товарообороте России стала равной.

Экспорт российского сырья продолжал интенсивно ориентироваться на сырье, что является еще одним фактором снижения в 2020 году. При этом степень диверсификации экспорта увеличилась по сравнению с предыдущим годом за счет снижения доли сырья до 38,1% и повышения процента несырьевой продукции до 41,7%. Доля товаров высокого качества в первичном экспорте энергоносителей снизилась до 28,5%, а доля товаров низкого качества

увеличилась до 51%. В связи с ростом инвестиционного спроса зафиксирован резкий рост поставок драгоценных металлов за рубеж, в первую очередь золота и платины. Однако уже по итогам 2021 года негативная тенденция сменилась на уверенный рост деловой активности. Так, товарооборот России относительно базового 2020 года возрос на 39,3%, в том числе показатель экспорта и импорта на 48,2% и 26,8% соответственно. Это связано с тем, что позитивные процессы, запущенные в конце 2020 года в мировой экономике, продолжились. К концу 2021 года структура экспорта сырья в корне не изменилась, а доля первичного экспорта энергоресурсов составила 39,5%.

Экспорт топливно-энергетических продуктов испытал гораздо больший спад по сравнению с другими группами сырья. Тем не менее, эти продукты по-прежнему доминируют в структуре поставок сырья (49,7% в 2020 году и 53,8% в 2021 году). В дальнейшем экспорт топливно-энергетической продукции России может быть ограничен политикой развитых стран по систематическому отказу от использования углеводородного топлива и переходу на возобновляемые источники энергии.

В 2020 году экспорт химической продукции, металлургии, древесины и машиностроения снизился на 3-12 процентов. Основными факторами такой динамики для химической и металлургической промышленности являются падение цен и жесткая конкуренция на мировом рынке. Поставки продукции из древесины несколько сократились из-за более строгих требований к защите растений, из-за снижения мировых рыночных цен и ограниченного спроса на российскую древесину из Китайской строительной отрасли. Во всех этих секторах в 2021 году наблюдалась восстановительная динамика (темпы роста изменились с 27,6% до 41,8%).

Внешнеторговое и инвестиционное сотрудничество России сократилось в соответствии с мировыми тенденциями. Российская торговля услугами осталась с отрицательной динамикой. Только в сфере информационно-коммуникационных технологий отмечена положительная динамика экспорта и импорта. В результате перехода на удаленные операции во время карантина

спрос на эти услуги вырос и будет сохранять свой потенциал в краткосрочной и среднесрочной перспективе. Самое резкое снижение прямых иностранных инвестиций (ПИИ) наблюдалось в перерабатывающем секторе. В то же время горнодобывающая промышленность оставалась не только крупнейшим экспортером товаров, но и получателем ПИИ.

В 2020 году были отменены или либерализованы 34 ограничительные меры (в том числе меры по недопущению проникновения российских товаров на зарубежные рынки), ущерб оценивается более чем в 3,4 млрд долларов в год (в первой половине 2021-го-24 и 0,5 млрд долларов соответственно). В результате работы Всемирная торговая организация отменила / приостановила / заблокировала 7 ограничительных мер в отношении российского экспорта в 2020 году (предполагаемый ущерб - более 400 млн долларов в год). Однако, дальнейшие санкционные ограничения (принятые западными странами начиная с конца февраля 2022 года), не позволили реализовываться некоторым намеченным целям.

Поскольку Федеральная Таможенная Служба приняла решение временно приостановить публикацию оперативных статистических данных касательно внешнеторговой деятельности России (последние данные представлены за январь 2022 года), предупреждая появление некорректных оценок, мы не можем осуществить мониторинг, насколько данная ситуация отразилась на динамике рассматриваемых показателей. Однако масштаб ограничений позволяет сформулировать предположение о некоторых внешнеэкономических потерях.

К антироссийским действиям, которые серьезно препятствовали выходу отечественного экспортера на мировой рынок с 2014 года, добавились санкции 2021-2022 годов. ВТО, которая включает в себя принципы предотвращения торговых войн и снятия ограничений, не имеет возможности оказывать существенную помощь России – члену ВТО, не смотря на то, что является преемницей ГАТТ (общее таможенно-торговое соглашение, позволяющее применять санкции к члену ВТО с точки зрения национальной безопасности). В последнее время усилился процесс введения антироссийских санкций (сейчас их

5,5 тыс.), введены новые защитные тарифы, импортные квоты и эмбарго на поставки отдельных видов продукции. Несмотря на более чем 15 исков России к ВТО по разрешению торговых споров, действенных мер принято не было/

Согласно прогнозам опрошенных Центробанком России экономистов, объем российского экспорта снизится с \$494 млрд в 2021 году до \$474 млрд в 2022-м. По мнению экспертов, импорта также сократится - с \$303 млрд до \$190 млрд.

Сложившаяся ситуация не могла не повлиять также на валютный рынок. Меняющиеся с большой скоростью геополитические реалии дестабилизировали рынок валют, многократно повысили волатильность. В начале кризиса, российская национальная валюта теряла свои позиции ежедневно.

Однако вскоре, предпринятые Центральным Банком меры позволили стабилизировать ситуацию, рубль отыграл позиции.

В частности, были осуществлены следующие шаги: повышение ключевой ставки с 9,5% до 20% (затем планомерное снижение по мере укрепления рубля до 11%); установление требования экспортерам о продаже 80% валютной выручки (затем планомерное снижение по мере укрепления рубля до 50%); установление временного порядка операций с наличной валютой (например, предписание по взиманию 12 процентной комиссии брокерами с физических лиц, приобретающих иностранную валюту) и т.д.

Перечисленные меры позволили не только переломить ситуацию, но и сделать российский рубль одной из самых крепких валют мира.

Данные ограничения настолько сильно повлияли на валютный рынок, что даже после отмены большей части из них, остановить укрепление рубля не удастся.

Стоит отметить, что данное явление нельзя характеризовать как исключительно положительное, поскольку крепкий рубль значительно влияет на экспортеров, выручка которых поступает в валюте, а расходы осуществляются в рублях. Это делает торговлю менее эффективной для них. В связи с этим, глава Минэкономразвития России Максим Решетников, призвал в еще большей

степени ослабить ограничения Центрального Банка и вернуться к прежнему равновесному курсу рубля, назвав подобное укрепление рубля вызовом для Российской экономики. В частности, по мнению экспертов, наибольшее влияние на биржу оказывает требование о продаже валютной выручки, вызывающее избыточное предложение на рынке валют.

Использованные источники:

1. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс].

URL : <https://rosstat.gov.ru/>

2. Городенцева, Н. А. Внешнеэкономическая деятельность в реалиях сложившихся политических и экономических факторов / Н. А. Городенцева // Chronos. – 2022. – № 4(43). – С. 100-102.